

El Luchador

Redacción, Administración y Talleres: Sagasta 55

Apartado de Correos, 171 Teléfono núm. 11

(FRANQUEO CONCERTADO)

SUSCRIPCIONES

Alicante, un mes. 2 ptas.
Provincias, trimestre 7'50 »

DIARIO REPUBLICANO FUNDADO POR JUAN BOTELLA PEREZ

Año XVIII. Núm. 6.103 ALICANTE Miércoles 20 de Agosto de 1930

Precio del ejemplar, 10 céntimos

Firmas de EL LUCHADOR

LA RUSIA DE AHORA

Algunos escritores soviéticos

Por PEDRO DE RÉPIDE

Vamos a hacer una ligera relación de algunas figuras interesantes de la nueva literatura rusa. Tienen ya un sitio en la sección contemporánea de la Casa de Puchkin, el museo literario de Leningrado, que comienza en los poetas del siglo XVIII y llega hasta los días de la revolución.

Recientemente ha sido abierta la sala de los contemporáneos, en donde se está tan al día que empezando por los prerrevolucionarios, y siguiendo por los escritores proletarios y campesinos, se llega hasta fotografías del entierro de Maikow, ki que se suicidó el 14 de abril de este año. Hemos elegido una docena de figuras representativas, y comenzaremos por el israelita que puede manifestar su talento y la defensa de su raza, de una manera que habría sido imposible en el antiguo régimen.

Es Babel, el autor de «Mi primer palomar», «Cuentos de Olesha», «Banc Cric» y «Caballería roja». «Banc Cric» es un argumento cinematográfico y su protagonista un rey de los saltadores, asunto que ha utilizado en alguno de sus cuentos este pintor del paisaje de Ucrania. Ha escrito poco, pero es una prueba de cómo en el arte no reside la importancia en la cantidad de la producción ni en las dimensiones de la obra. Autor de cuentos y de novelas cortas, encierra en ellos una gran fuerza de humanidad y de dolor, que palpitan a través de un estilo original y pintoresco.

«Mi primer palomar» es una de sus producciones maestras. Es el relato de una matanza de judíos cuando él era muchacho. Su ideal infantil era llegar a poseer un palomar. Y el día en que consiguió reunir, en que se deleitaba contando sus palomas, acariciándolas y dándolas en su mano el sustento, surgió el bárbaro ataque antisemita. El mismo es una víctima del sectarismo feroz de los cristianos, los sedicentes fieles de una religión de paz, de fraternidad y de amor. Huido, siente resbalar sobre su piel su sangre mezclada con la de las inocentes palomas que estaban subidas sobre sus hombros. El simbolismo no puede escapar al sentido del lector horrorizado ante la narración, en la que Babel, sin recurrir al terno ni a la exaltación lírica, se encuentra apoderado por la intensa emoción del drama. Su lenguaje, conciso y expresivo, tiene aciertos absolutos en las descripciones. En «Caballería roja» al hablar de Sarvitski, el jefe de la sexta división, hombre de magnífica corpulencia, dice así: «Sus piernas parecían mazas acorazadas hasta los hombros en sendas botas de charol». Y dice en otro lugar: «El sol bermejo roló por el suelo como testa que se desprende. El olor de la sangre humana, derramada ayer no más, mezclándose al de los corceles muertos, destila en la frescura de la tarde.»

El refinado Apolec dice de él que su vida y sus maneras le hacen el efecto de vino rancio. Babel es popular porque con su arte peculiarísimo hace vivir en sus cuentos la época revolucionaria. Gádov es de esos escritores el más conocido, por el éxito de su novela «El cemento», traducida a todos los idiomas. Tampoco es autor de obra numerosa, porque ha pasado más tiempo en vivir que en producir, pero esa lucha, ese continuo choque con la vida es precisamente lo que sazona y vigoriza su labor. Nació en 1883, de familia humilde y campesina. Fué manecbo de botica, tipógrafo y vegabundo. En 1912 publicó «Los desterrados» novela en la que a vuelta de indudables defectos literarios se vislumbran las cualidades de su obra posterior.

El escrito también para el teatro, pero abundantes en defectos y más para leídas que para representadas.

Sin embargo, en «El cemento» parece surgir un escritor nuevo. Gádov antes ampuloso y hueco, acierta con una fuerza y una sobriedad sorprendentes. El patetismo de la lucha turbulenta que se convierte en anhelo de reconstrucción son la esencia de esta obra merecedora del triunfo que ha obtenido. Apágase ya el fragor de la guerra civil y el nuevo ciudadano, en una mano el fusil y en otra el martillo, lucha no solo contra el faccioso sino contra el obrero encizajador más fanático que los mismos saltadores. Pero el esfuerzo no se malogrará, y de la vieja fábrica arruinada se levantará la nueva y fecunda labor reconstructora.

Yvanov, es, al contrario de los precedentes, un escritor de obra copiosa. Apenas tiene treinta y dos años y tiene en su labor muchos libros afamados. Oriundo de Siberia y nacido en una familia de obreros, trae a su creación una experiencia continuada y triste. Fué actor en la guerra civil y más de una vez se vió cara a cara con la muerte. Para vivir ejerció, como tantos otros de su generación, los más extraordinarios y aventurados oficios. Sus aspectos de la guerra civil, no son los de las grandes ciudades, Moscú o Leningrado, ni aún el campo, la Rusia europea, sino el oriente soviético. En «Los vientos de colores» surge ya poderosa la personalidad del autor y su concepto literario. Como ha de seguir aconteciendo en que cuanto escribe el protagonista de sus obras es el pueblo, la masa popular su único héroe.

Después de la novela «Los guerrilleros» escribe su drama «El tren blindado», tan conocido y continuamente representado en Rusia. La acción es en Siberia y en plena guerra civil. Magnífica figura llena de humanidad y de dolor es la del campesino rico que no quiere mezclarse en política y siente la terrible reacción de su ánimo cuando sabe que los blancos han destruido y quemado su casa, sus propiedades, y que sus mismos hijos han sido víctimas de ese fuego bárbaro. «Todo humo, hasta mis hijos», clama el desventurado y de súbito se añaden a los combatientes rojos. Personaje admirablemente trazado es el chino Sin-Bin U, silencioso y abnegado, impresionante representación de la cooperación de su raza al movimiento revolucionario.

Otra obra originalísima de Ivánov es «El regreso de Buda». La guerra civil queda ya como fondo lejano, y son relatadas las tribulaciones de un sabio enviado desde Mongolia para acompañar a una estatua de Buda que habiendo pertenecido antes de la revolución a una colección aristocrática y siendo ahora un objeto de arte nacional va a ser devuelta al pueblo mongol.

Libedinski dedica su arte a describir vidas de comunistas. Su obra más popular es «La semana» que localizando su acción en una pequeña aldea, es de las más representativas de la gran subversión porque ha pasado Rusia. En ella no aparece el heroísmo del grupo de comunistas que se halla ante una sublevación fomentada por los campesinos ricos de la comarca. Una de tantas páginas de la lucha con que el nuevo régimen va dominando el egoísmo, la incompreensión y el atraso de las gentes cerriles. En «Mañana» estudia la época de la Nueva Política Económica, y se reflejan en ella la guerra con Polonia y la revolución de Alemania. Y en «Los comisarios» pinta la división en



La agitación en Egipto.—Una manifestación wafdistá recorriendo las calles de Alejandría.

(Cliché Consorcio)

bandos de las primeras figuras, acabada la guerra civil.

Leonov lleva sólo cinco años de carrera literaria. En sus primeras producciones, la palabra tiene más importancia que la idea. Sus temas son superficiales y anónimos. En su segunda serie de cuentos utiliza asuntos orientales y fantásticos y hasta su novela «La brecha de Petruchigino» no siente la emoción de la realidad contemporánea. En «El fin de un mezquino», revela ya el verdadero carácter de su producción. Es en la época primera del comunismo militar, tan carente de comodidades. El protagonista es un geólogo insigne, famoso hombre de ciencia, pero de tal mezquindad en sus sentimientos y en capacidad para penetrar el sentido de los acontecimientos que se desarrollan en torno suyo, que únicamente se fija en la carencia de los elementos materiales para su vida regalada. Hasta llegar a la muerte del personaje, el autor va desnudando su alma y revelando la pequeñez de aquel hombre, considerado un tiempo como excelso. En el proceso de esta obra aparece Leonov infundido por Dostoyevski, a pesar de que este maestro no posee ya, por razones ideológicas muy explicables, la devoción de la nueva literatura. La influencia de Gogol se muestra en otra de las novelas de Leonov: «Las memorias de Sviatkin». Y su obra más importante y original es «Los tejones», publicada en 1924. Los tejones son los campesinos inadapitados y contumaces que se escapan por los bosques para resistir al poder soviético.

Sidin inició su vida literaria con la publicación de «Mala hierba» y «Aguas crecientes» en que pinta la descomposición de la nobleza rusa. En 1922 publicó «Los días de trabajo de los topes» en que describe los primeros tiempos de la revolución, tiempos de hambre y miseria. En «Aire de mar» pinta la Europa de después de la guerra y la revolución que brama como el mar que se agita y levanta poderoso su viento que ha de purificar la tierra. Sidin es en la realidad un navegante arriesgado que conoce cauces y continentes, desde los hielos polares hasta los ardores del trópico. Fruto de esos viajes es su libro «Caminos y kilómetros» relato de las impresiones de un hombre que sabe vivir su vida.

Nieverov, muerto en 1923, había nacido en el ambiente de la vida campesina, y reflejó a maravilla la transformación de la idea rusa moderna. Empezó su labor en 1906 con novelas como «Los días grises» y «Sin flores» en que atrae su atención la turbada existencia de los intelectuales provincianos, los pobres maestros de escuela, que oscuramente van labrando conciencias nuevas. Pero sus mejores obras no las crea hasta después de la revolución. De entonces son «Androu, el vegabundo» y «Tashkent, la ciudad del pan». Androu, el inútil, el golfo, el deshecho por los ricachos del lugar y por su propia familia, vuelve de la gran guerra y puesto a la cabeza de los desheredados de su pueblo organiza allí el poder soviético. En «Tashkent» describe las angustias de las primeras épocas de la revolución. Los

tormentos de los campesinos del Volga, el anhelo de salvación. El muchacho que venciendo peligros y salvando aventuras llega por fin a la ciudad del par, y salva de la muerte a su madre extenuada, es el propio autor, que no hace sino la crónica de una trágica autobiografía.

Y autobiográfica exclusiva y claramente es la obra de Novicov-Proboi. No es, afortunadamente para él, lo que se llama un escritor de pluma brillante. Es un hombre que pone en lo que escribe la fuerza de la sinceridad y de cordialidad. En «La tripulación del submarino» habla de la vida a bordo de uno de esos navios subacuáticos rusos durante la guerra europea, y la tragedia del hundimiento de la embarcación con la muerte lenta de los que perecen en sus entrañas. «La mortandad» narra la tremenda represión de las fuerzas zaristas contra los marineros sublevados en el Báltico, pareja de la matanza en Olessa cuando la sublevación del acorazado «Potemkin». «Diente por diente» es un anatema más contra las ferocidades de los «blancos» en la guerra civil. Y el tema marino vuelve en la mejor de sus novelas, cuyo protagonista es un viejo comandante de la flota imperial que sabe comprender a tiempo y amar el nuevo régimen.

No cabe en los límites de un artículo la larga enumeración de los principales escritores de la nueva literatura rusa. Pliniat, de estilo arbitrario y pintoresco, merece mención con su libro «Juan Moscú» y «El año desnudo». Seipulina, la gran escritora, de implacable realismo, es la creadora de «Humos», novela de la evolución rural y de «Verieneya» retrato vigoroso de la nueva mujer soviética. Strolojov, autor de «El manso Dan» obra maestra de la cual ha publicado dos volúmenes, anuncia siempre el tercero que no acaba nunca de ir a la imprenta. Este hombre en quien nadie había sospechado jamás aptitudes literarias, sorprendió al público con esa obra única, que no se decide a terminar. La maledicencia asegura que en un campo de batalla encontró con el cuerpo de un oficial muerto el manuscrito o por lo menos los apuntes de esa obra, antes y después de la cual no ha dado muestras de ninguna actividad como literato.

Sería injusto terminar esta enumeración sin citar el nombre de Farmanov, arquetipo del escritor representativo de los ideales de su tiempo. «Chapayev» y «Rebelión» son sus dos obras características. En la primera crea el tipo de un guerrillero de la contienda civil. En la otra, describe un episodio del que ha sido testigo presencial. La revuelta contra-revolucionaria en el Asia Central, que él vió en 1920. De sus recuerdos personales surgió también su novela «El desembarco». Farmanov murió en 1926 a la edad de treinta y cuatro años, y ha sido uno de los más grandes artistas de esta literatura que tiene como nomen la renovación de Rusia y el anhelo de una nueva humanidad.

PEDRO DE RÉPIDE
Moscú, 1930.
(Prohibida la reproducción)

Para EL LUCHADOR

Los bailes

Hemos conocido a muchos americanos que abominan del tango, al que califican casi de deshonra continental, asegurando, como es verdad, que entre los diversos países de la América del Sur hay notables cultivadores de la música y hasta manifestaciones artísticas populares bastante más respetables y elevadas que el tango ridículamente sentimental y llorón, que carece de todo valor artístico y musical. Y si eso puede decirse del tango, no vale la pena de hablar ya de las estridencias salvajes que hemos padecido con los charlestons, los shimmys, los blues, los black-bottoms, etc., ni de los bailes, por nombrarlos de algún modo, que nos han dado a conocer desde allende el Atlántico.

Mas, por fortuna, parece ser que se hallan en pleno ocaso tales manifestaciones coreográficas, que, aparte de su exotismo, tan desagradables y feas resultan. Esto se desprende del hecho de que en la última «season» en París y en Londres han recobrado gran parte de su antiguo prestigio el vals vienés, el quickstep y el fox-trot. Parece que los elegantes renuncian ya a la música sincopada, para entregarse a los vales de Strauss y sus sucesores. Los pasos lentos y arrastrados que durante diez años pasaron por vals en toda Europa, hicieron una traición lamentable a la hermosa tradición coreográfica de nuestro continente, que privó desde Waterloo a la triste jornada de Sarajevo. A partir de entonces aún nuestros más alegres momentos fueron celebrados mediante el bárbaro exotismo de las armonías negroides, que dieron nacimiento a tan absurdas composiciones.

Será, pues, un alivio, ver que de la escena europea ha desaparecido ya el espectáculo de los danzarines que nos recordaban con sus contorsiones los movimientos de los salvajes que atravesaban un marjal, o que debían llevar a cabo una verdadera gimnasia de movimientos simiescos, para acomodarse al compás de una música ratonil y francamente desagradable a los oídos, a causa de su carencia de armonía y la estridencia de los sonidos.

Son muchos las personas que no pueden resistir un jazz-band. La cacofonía de sus composiciones, las notas melancólicas, propias de un mono que quisiera parodiar el dolor humano, consiguiendo solamente una ridícula e insugantable melodía, hieren el oído de la persona dotada de buen gusto y no proporciona diversión, ni siquiera desde el punto de vista burlesco. Pero lo más lamentable es que la multitud de jóvenes de nuestro tiempo no conocen otra música ni la conciben siquiera. Son los que se aburren mortalmente ante la ejecución de las más hermosas páginas y que solamente se sienten inspirados por ese conjunto de desarmonías

de estridencias que nada tienen que ver con el sublime arte. Por eso es de celebrar la vuelta al antiguo. Cuando estos mismos adeptos de los bailes modernos conozcan los de otro tiempo —es decir, de veinte años atrás— sientan los encantos de un vals, que es el baile más gracioso, digno y elegante que se ha conocido; cuando las jovencitas se convencerán de que ningún otro baile es capaz, como éste, de dar a su figura una gracia, una elegancia y un encanto extraordinarios, haciendo que la pareja adquiere una ligereza y un ritmo distinguidos y unas actitudes bellas y nobles, idealizadas, además, por los acordes suaves y bellos de la música, entonces, tal vez, confesarán su error y verán que el baile de movimientos espasmódicos en que se contorsiona y afea la bella silueta femenina, no es el que ellas mismas habrían deseado.

Y no habremos de bailes tales como el rigodón y el minuet. Es muy posible su retorno, teniendo en cuenta la tendencia general del mundo hacia el romanticismo. Entonces se verá la sublime majestad, la gracia y la elegancia extraordinarios de esos bailes, en que no solamente se gozaba con la música, sino que también con los movimientos de los bailarines. Entonces será cuando se convencerán de que Europa puede complacerse y enorgullirse de los bailes que ha producido, gracias a una civilización refinada y milenaria, y que no tiene necesidad alguna de apelar a las razas inferiores para crear un baile.

En tiempos antiguos el baile fué no solamente una diversión, sino algo que tenía un carácter sagrado y había dadas las religiosas y de significación histórica y astronómica. Nuestros tiempos no pueden devolverle estas características, pero si quiera podemos hacer que vuelvan los bailes nobles, elegantes y civilizados; y si es preciso los modernizaremos para que se pongan a tono con los costumbres y el pensamiento de nuestros días.

JULIO A. RÉBORA

París, agosto 1930.

(Prohibida la reproducción).

VENDEDORES DE AUTOMÓVILES

NECESITAMOS

A SUELDO O BUENA COMISION

Ofertas a la administración de este periódico indicando en el sobre el número 1930.

EDICTO

El censo electoral

Don Fernando Barber Ros, Presidente de la Junta Municipal del Censo Electoral de esta Ciudad

HAGO SABER: Que desde el día 20 del actual al 3 de próximo mes de Septiembre, ambos inclusive, de sol a sol, estarán expuestas al público en el local de la Secretaría de esta Junta, calle de Canalejas, número 9, 1.º, (Secretaría del Juzgado municipal del Distrito del Norte) las Listas Electorales de este Municipio, remitidas por la Jefatura provincial del Servicio General de Estadística, con el fin de que sean examinadas y puedan formularse por escrito las reclamaciones que procedan sobre inclusiones, exclusiones, cambios de domicilios y rectificación de errores, acompañando inexcusablemente, al efecto, los documentos justificativos; debiendo advertir a los futuros electores que el hecho de figurar en anteriores Censos no excluye la posibilidad de que hayan podido ser omitidos en el padrón de vecinos que ha sido base de la renovación del Censo.

Lo que se hace público para general conocimiento, Alicante a 19 de Agosto de 1930.—Fernando Barber Ros.—El Secretario de la Junta, Rafael Martínez.

TEATRALERIAS

Por ahí dicen...

...que Pastor Mata, el galancito joven que aquí en Alicante se ha destacado, ingresa en la Compañía de Margarita Xirgu, a la que se incorporará el 1.º de Septiembre. Era de esperar porque en el muchacho hay madera; cierto también que con algunos defectillos, pero ¿quién no los tiene?...

...que eso de una pretendida compañía lírica que se ha formado en Alicante, según se leyó en un diario madrileño, es una fantasía de verano. ¡Hace tanto calor!...

...que donde decíamos Diego hay que decir digo.. Otra vez volvieron las aguas a su cauce, del que no debieron salir, porque hay álveos que a todas las corrientes no les convienen. Y que no decimos más, ¡caray!, que luego todo se vuelven lanzas, donde se pusieron cañas.

...que Ferriol, el afortunado autor de Nit de Fogueres—con Ferrándiz Navarro— se niega a decir el título de la nueva obra que ha escrito destinada a la Compañía Barrachina.

...que la Compañía Barrachina actuará el domingo y lunes próximos en Elche, en la Plaza de Toros. Y que muy posiblemente, el sábado se presente, con género mixto, en este Teatro de Verano.

...que no todo es mala intención en estos rumores teatrales. ...que es muy posible que aun veamos en el Teatro de la Plaza de Toros, de Alicante, a la bella y traviesa tiple Celia Gámez al frente de su perturbador ejército de viciptiles.

...que posiblemente para comenzar la temporada oficial en el Teatro Principal actúe una primera figura femenina de nuestra escena, a la ma de carácter por cierto.

...que ya está leída, repartida y algo más, la comedia en dos actos de Ferrándiz Torremocha, «El caso de Laura», que se ha de estrenar en la próxima temporada oficial, por la Compañía Barrachina.

Una instancia

Del Sindicato de Dependientes de Sabadell al Presidente del Consejo de Ministros

El 11 del actual se ha enviado al Presidente del Consejo de Ministros el siguiente documento: Los que suscriben: en nombre y representación de los dependientes del Comercio y de la Industria de Cataluña a V. E. se dirigen y con todo respeto

EXPONEN

Que en la labor de normalización y pacificación que viene realizando el Gobierno que V. E. dignamente preside, destaca como nota discordante, la persistencia de una situación anormal contraria a todo derecho y justicia. Nos referimos al caso del «Centro Autonomista de Dependents del Comercio de la Industria» de Barcelona, agrupación de carácter particular y voluntario, compuesta de diez mil asociados y que, por disposición del Gobierno dictatorial fué entregada en Noviembre de 1926 a los llamados sindicalistas libres, desposeyendo a sus legítimos componentes de la dirección de los destinos de la entidad en cuyo activo figuraba una labor meritoria en diversos órdenes de la vida social y un respetable patrimonio propio constituido en 23 años de incesantes esfuerzos.

El advenimiento del Gobierno

Precio por inserción 50 céntimos

Anuncios económicos

Informando la Admón. 60 céntimos

ANUNCIAR en esta Sección es introducir sus artículos en todos los días...

CONSIGNATARIO José Papi Albert, Bailén 7. Agencia en Barcelona, Cristina 7.

CONSIGNATARIO Haroldo Parres, Transportes y Aduanas. Teléfono, 25. Paseo Mártires, 31.

CONSULTORIO MERCANTIL. Contabilidad. Cálculo Mercantil. Administración comercial. Leyes tributarias. Plaza de Isabel II, 2.º. Teléfono 211.

CONTABLE se ofrece por todo el día o por horas. Razón, en esta Administración.

CONTABLE y Profesor Mercantil, conociendo idiomas, con buenas referencias y larga práctica comercial, se ofrece por horas o jornada entera. Darán razón en esta Administración.

CUALQUIER negocio, será fácilmente traspasado si lo desea por conocer esta sección.

CUALQUIER producto que aquí se anuncie, tendrá fácilmente salida por que nuestro periódico es muy leído.

DOCTOR Edmundo Ramos. A. Penalba 1. Mat-iz, embarazo, partos. Consulta de 12 a 2.

ELECTROMOTORES Usad Vivó Torras. Son los mejores.

INDIVIDUO, con título de Maestro Nacional, desea colocación en un escritorio, o cosa análoga.

Dirigirse a la Administración de EL LUCHADOR.

LOS ANUNCIOS de esta Sección son eficacísimos pues llegan al público que a usted le interesa.

MONROE la calculadora más moderna y perfecta.

PÉRDIDA En el tranvía Benalúa o Carolinas extravióse saquito lona conteniendo plata gratificará, habilitado Prisión Provincial o Padre Mariana 5.

PAÑERIA y Sastrería, Miguel Donat. Mayor 21.

PIANOS verticales desde 1500 pesetas. Autopianos desde 3200. Pianos eléctricos para cafés desde 5.500. Auténticas pianolas «AEROLIAN». Pianos BECHSTEIN, CHASSAIGNE CUSSO y de otras marcas nacionales y extranjeras en CASA AYELA almacén de música. Plaza del Abad Penalba, 1. Frente a San Nicolás.

ROYAL, la máquina para escribir preferida.

SIDRA natural espumosa, botella de 3/4, 1,40; idem de litro, 1,75. Bodegas Colón, Avenida de Zorrilla 12.

SE ALQUILA en esquina a calles de Churruga y Cano Manrique amplísimo almacén, con sus oficinas, midiendo el local 600 metros cuadrados. (Razón: en esta Administración).

SE VENDE Grupo motor bomba usado, perfecto estado. San Fernando 34.

SE ALQUILAN casas, pisos y chalets, con muebles o sin ellos, rodeados de jardines y bosques de pinos en la huerta de Alicante, de clima inmejorable para verano e invierno, con parada de tranvías en la puerta de los edificios y agua pluvial. Razón finca Benalúa, hoy (Villa García) Santa Faz.

TURRONES Jijona «Teclor». El mejor turrón. Hijos de M. Sirvent, Mayor 25.

conocemos todo esto, el señor Jiménez ha de admitir que nosotros, sin más móvil que la satisfacción que presta a la conciencia del hecho de haber cumplido con un deber, intervinimos en favor del súbdito serbio.

Sucesos

Un trueque fatal Se hallaba comprando en el comercio «La caseta fondeta», Teresa Quinto Rubio, habiendo dejado la cesta a su lado, cuando al querer sacar el dinero que guardaba en la misma advirtió que una parroquiense se la había llevado dejándole en cambio otra cesta que no tenía más que algunos comestibles, mientras que la apropiada contenía 350 pesetas en metálico y otros efectos.

Al juzgado de guardia se ha dado conocimiento del suceso no habiendo aparecido hasta ahora la referida cliente, que tan distraída o tan avisada se mostró.

Un noruego fresco Al juzgado de guardia se ha denunciado un súbdito noruego por cometer actos inmorales y además tratar de sobornar al cabo de Seguridad señor Amorós, para evitar que este le llevara a la Comisaría.

Los que riñen Por riña y escándalo han sido denunciados Maravillas Pérez García, María Espinosa Lázaro, Francisca y Concha Martínez Martínez.

Por el mismo motivo y por cometer actos inmorales han sido también denunciados Francisco García García, de 16 años, Rafael Asensi Aznar, de 14, Vicente Moncho Sevilla, de 20, Rafael Al-lache Romero, de 42, Josefa Cervera Ripoll y Manuela Barberá Fuentes, todos ellos detenidos en el paseo de Canalejas.

Beben y no pagan Al juzgado municipal de San Juan fueron denunciados Dionisio Olmedo Romero, conductor de los Tranvías y Antonio López Barrio, por haberse negado a pagar unas consumiciones en el bar «Los Alicantinos».

Si están sus PIES hinchados, resaca, cansados, sudorosos, sensibles, doloridos, si padece de callos, durezas, grietas y ampollas, nada encontrará mejor que un baño de pies con SAL-BAN. Paquete para un baño 35 céntimos de cuatro baños 1 peseta. Farmacias y droguerías de toda España.

Arte y Artistas

TEATRO DE VERANO La Compañía de Teresita Barrachina es casi seguro que actúe, dentro de dos semanas, en el Teatro de Verano, de esta. En ello sí está bien informada «La Voz de Levante», donde hemos leído este comentario. Pero donde le informaron mal es en eso de que Angel Más y Paco Hernández también trabajarán en ese teatro a las órdenes de Teresita Barrachina. Poco tiempo estuvieron estos dos actores a las órdenes de la Barrachina, pero se fueron por donde llegaron y ya no pertenecen a la compañía. En el Teatro de Verano trabajará la compañía Barrachina, pero sin esos señores que ya nada tiene que hacer con esa agrupación.

Central-Cinema

Para hoy Una mujer para 24 horas

Cartera de Sociedad

Nuestro querido amigo don Agustín Muro, ha marchado a Madrid para posesionarse del cargo de jefe de Sección, y ante la imposibilidad de despedirse particularmente de sus muchas amistades, nos pide lo hagamos nosotros en su nombre desde estas columnas. Al cumplir gustosamente su encargo, le reiteramos nuestro singular afecto y sincera estimación.

Felizmente ha dado a luz una preciosa niña la distinguida señora de Tur (nacida Sole Ayela).

Nuestro parabién a los venturosos padres, que hacemos extensivo a su suegro paterno nuestro querido amigo don Francisco Ayela Autón.

Para «El Escorial» ha salido la distinguida señora de Concha Alonso, viuda de Dema.

Hemos tenido la satisfacción de estrechar la mano de nuestro querido amigo y correligionario don Ricardo Bónastre, de Villera.

Se encuentra en Alicante, e

general de Brigada e Inspector del Cuerpo de Carabineros, don Eliseo García del Moral. —En la primavera de la vida, a los 19 años, ha fallecido la bellísima señorita María Luisa March Mascarell, hija de nuestro estimado amigo don Juan, y hermana de nuestro compañero en la Prensa, don Rafael, apoderado del Banco Español de Crédito. Expresamos a su afligida familia nuestro más sentido pésame.

Noticias de la provincia

Grave accidente en la carretera

CREVILLENTE.—En el kilómetro 37 de la carretera de Novelda a Torreveje, la motocicleta A. 4669 propiedad de don Vicente Sánchez Lledó, de esta vecindad, conducida por su dueño chocó con un carro propiedad de Jaime Hernández Navarro, de Almoradí.

El conductor de la moto resultó gravemente herido. En el hospital de Almoradí fué asistido de una herida contusa en la región precordial interesando la piel, tejido celular y pared costal, fractura de cuatro o cinco costillas y magullamiento general.

El juzgado de Dolores instruye las diligencias de rigor.

Riña sangrienta

ALQUERIA DE AZNAR.—Vicente Llorca Mira de 66 años y José Gallego, de 44, cuestionaron agrariamente. Salieron a relucir las armas y el segundo resultó con dos graves heridas incisas en la región torácica a la altura de la octava y décima costilla.

Ingresó en el hospital Oliver de Alcoy donde se calificó su estado de gravísimo.

Conferencia de García Sanchiz

ALCOY.—Federico García Sanchiz dará en el teatro Calderón los días 2 y 3 de septiembre, sendas charlas.

La primera versará sobre «Del minué al charleston», y la segunda «La vuelta al mundo del Graf Zeppelin».

El señor Tormo en Alcolecha

ALCOLECHA.—Durante unas horas ha sido huésped de este pueblo, el ministro de Instrucción Pública señor Tormo.

El ministro fué cumplimentado por las autoridades, maestros y otras personalidades distinguidas, no obstante realizar la visita de incógnito.

que V. E. rectamente preside, hizo concebir la esperanza de que fuera inmediatamente restablecido el derecho en este caso. Se ha visto normalizar efectivamente la vida de corporaciones y entidades que la intromisión gubernamental de la dictadura había perturbado. Sólo en el caso del «Centro de Dependents» perdura por extraña excepción la iniquidad más grave que se ha producido y que difícilmente hallará precedentes en la historia de los pueblos.

Muchos requerimientos habrán llegado al Gobierno de V. E. intentando la resolución del asunto. Ya no son únicamente los socios de la entidad ni todos los dependientes de comercio que han reclamado desaparezca la arbitrariedad que inmovilizó su vida colectiva y social. Los elementos obreros todos y aún aquellos sectores de opinión ajenos a ellos pero que desean una normalidad basada en el derecho natural de las cosas, se han dirigido repetidamente al actual Gobierno demandando la cesación de esa injusticia.

Reconocerá V. E. que por parte de los dependientes de comercio no se ha producido ninguna actitud estridente que pudiera ser presentada como una dificultad para el Gobierno. Creíase que la simple exposición del hecho a la consideración de los actuales directores de la vida del país, bastaba para obtener una resolución gubernamental que anulara la disposición dictatorial y restableciera la vida normal de la entidad perturbada. Sería lamentable pudiera considerarse que el hecho de haber procedido moderadamente haya podido privar o retardar la obtención de una medida de tan evidente justicia.

Por todo lo expuesto, los suscritos apelando a las repetidas declaraciones de V. E. acerca de sus deseos y su misión de procurar la pacificación de los espíritus, desean tome en consideración el caso que motiva este documento, ya que la persistencia de una notoria injusticia ha de significar un motivo de inquietud y de perturbación, aparte de que impide a una entidad y a un cuerpo social el ejercicio de sus legítimos derechos.

En consecuencia: SUPPLICAN sean dictadas por el Gobierno que V. E. dignamente preside las disposiciones necesarias para anular la situación creada en el CENTRO DE DEPENDENTS de Barcelona por disposición dictatorial en Noviembre de 1926, devolviendo la

entidad a sus legítimos componentes. Dios guarde a V. E. muchos años.

Barcelona. Centre de Dependents del Comerç de la Indústria de Sabadell; Sindicat de Dependents de Sabadell; Centre de Dependents del Comerç de la Indústria, de Tarrasa; Asociación de Dependientes de Manresa y su comarca; Unión Ultramarina, Barcelona; Centro de Dependientes del Comercio de la Industria, de Lérida; Asociación Independientes Empleado Banca y Bolsa, Barcelona; Asociación de Dependientes Agentes Aduana, Barcelona; Liga corredores de Comercio e Industria, Barcelona.

Las Asociaciones de Dependientes que suscriben, ruegan a todas las entidades y asociaciones de cualquier clase, tanto las de Cataluña como las de toda España, y que estén conformes con el contenido de la instancia transcrita, se sirvan dirigir un telegrama al señor Presidente del Consejo de Ministros y transmitir después copia a la prensa.

Automovilistas! COMPRAD LUBRIFICANTES «Dixón» EXCLUSIVA Jorge Juan, 5 ALICANTE

Cartera del Quejoso

... Pues al señor Bermejo

Nos dicen que es el sobrestante encargado en Alicante del Circuito Nacional de Fines Especiales y a él trasladamos, íntegramente, la queja formulada ayer, desde estas columnas al señor Jefe de Obras Públicas de esta Provincia.

Es de justicia y hasta humanitario, el atender nuestra denuncia y esperamos del señor Bermejo, subsane rápidamente el defecto señalado.

Nos lo piden, con todo interés, quienes están constantemente expuestos a un grave accidente, mientras subsista ese encintado de piedra a la entrada del camino del Mar, que parte frente a la finca «Abri» del término de San

Juan y en la carretera de Alicante a Silla.

Exclusiva intolerable

Lo va siendo, la concedida a «La Alcoyana», esa empresa de autobuses dedicada al servicio de viajeros y que en tan poco estimó el privilegio de que viene gozando en distintas líneas de la provincia.

Recientemente, fueron unos viajeros, de los muchos que a diario perjudica esa empresa al dejarlos, sin servicio, en Alcoy o Alicante, quienes presentaron la correspondiente denuncia por la falta en esta Jefatura de Obras Públicas.

Ignoramos el resultado de la denuncia.

Otros vecinos de Alcoy a nosotros recurren en queja también de que, merced a esa exclusiva otorgada a «La Alcoyana», no pueden, como en otros años, venir a baños a Alicante.

Y con ser de importancia estas quejas, no lo son de la gravedad que reviste el hecho de que, esa misma empresa, que desatiende los servicios a ella concedidos con privilegio, llegue incluso a tener en constante riesgo la vida de los viajeros que abusivamente transporta.

Hace algún tiempo, no mucho en la línea, según recordamos de Alcoy a Callosa de Enasarriá, volcó uno de los coches, originando varias víctimas y el conductor no iba provisto del correspondiente carnet.

Ahora, el suceso se ha repetido, en proporciones más alarmantes: 17 han sido las víctimas, en la línea de Alcoy a Cocentaina.

Tampoco lleva carnet el conductor.

¿D ben tolerar las autoridades la exclusividad de que goza esa Empresa? Esperamos la respuesta.

Socio capitalista se desea plotar negocio 20.000 pesetas dan una utilidad mínima de 50 pesetas diarias. Para informes en la Redacción de este diario.

Para la delegación de «CAMPSA»

El incorrecto proceder del encargado del surtidor de San Juan

Hace muy pocos días cuando regresaba de Alcoy un querido amigo nuestro, necesitó surtir de esencia en el vecino pueblo de San Juan. Díjole el encargado del surtidor que en el aparato no quedaba pero que tenía alguna cantidad en bidones. Al servirse observó nuestro comunicante que no estaban llenos y al hacerse notar, el tal encargado que no se había distinguido anteriormente por su educación, montó en cólera y después de proferir palabras poco correctas llegó al extremo de zarrandear a dicho señor hasta el punto de romperle la camisa.

La intervención de los acompañantes de nuestro amigo evitó una cuestión grave de la que solía haber sido culpable el intemperante encargado de la gasolina.

El perjudicado trató de encontrar algún agente de la autoridad en San Juan para denunciar el hecho, pero fueron vanos sus intentos. En dicha villa no había ni siquiera un guardia. Al dirigirnos al señor Delegado

en Alicante de la «Campsa» le rogamos deparar lo ocurrido para imponer al irracundo representante de San Juan el correctivo que merece, pues creemos que en sus relaciones con el público se han de comportar de manera bien distinta a como se ha producido el tal expendedor de esencia.

Para alusiones

La detención del súbdito serbio

Don José Jiménez Jerez, Comisario de vigilancia, ha publicado en «La Voz de Levante» un extenso escrito sobre la detención del súbdito serbio Drag. Gospitch. Como nos alude reiteradamente, vamos a corresponder a dicho alegato.

De manera rotunda proclamamos que al demandar la libertad de Drag. Gospitch no nos indujo el deseo de «desviar la atención sobre un extranjero, cuya presencia pudiera interesar que pasara desapercibido». No. Hayamos de la pernicioso costumbre de fabricar leyendas. Gospitch nos escribió desde la cárcel, haciendo constar su condición de periodista, para pedir dos cosas: que gestionáramos su libertad y que notificáramos a la Legación de su país que se hallaba preso. Respondiendo a los dictados de nuestra conciencia y a la defensa de los derechos humanos, hicimos lo que nos pedía. No conocíamos las ideas del encarcelado. No admitimos de ninguna manera que las ideas, por avanzadas que sean, constituyan un delito. Además, la policía no podía saber las ideas del súbdito serbio. Entre otras razones, por que dicho extranjero aquí no puede expresarse: tan solo conoce unos pocos vocablos de nuestro idioma. Sin conocer el español, sin dinero, sin relaciones, ¿sebe admitir la posibilidad de que fuera un hombre peligroso? Reconózcase que fué detenido sin un motivo evidente, comprobado. La libertad vigilada del sospechoso, es lo que procede en casos como este.

Conformes—¿ómo no, si siempre es más grato elogiar que censurar!—en que el señor Jiménez durante su actuación en Alicante, en general, ha demostrado ser un funcionario ponderado, enemigo de las violencias y crueldades sistemáticas. Durante la dictadura, que tantas lágrimas de seres inocentes—las madres, los esposos, los hijos de los detenidos—hizo derramar con sus brutales y arbitrarias detenciones, el señor Jiménez, en lo posible, atenuó los efectos de tan bárbaro y execrable proceder. Cuando se recibió orden de que se detuviese a nuestro inolvidable director Juan Botella, gravemente enfermo de la dolencia que truncó su vida,—en vez de trasladarlo en una camilla a la cárcel, donde ya se hallaba nuestro actual director, montó una vigilancia discreta.

Cierto es también que en la procesión cívica de Maisonave y en las expansiones ciudadanas con que se alborzó nuestro pueblo a la caída de Primo de Rivera, demostró el señor Jiménez el valioso sentido de hacerse cargo y mantener el orden sin recurrir a procedimientos bárbaros. Pero así como noblemente re-

ACADEMIA de preparación completa teórica y práctica para OPOSICIONES A NOTARIAS Carrera de gran porvenir para Abogados Director: Rafael Martínez Bernabeu, Abogado, Secretario por oposición, del Juzgado municipal del distrito Norte, ex Oficial 1.º de Notaría y aprobado en todos los ejercicios de oposición a dicha carrera. Torrijos 21, 1.º ALICANTE NOTA.—Las clases empezarán el primero de septiembre.

Refrigeradores Frigidaire para usos domésticos Preciosos armarios en exhibición FERRETERIA DE A. MORA ALICANTE

INDUSTRIALES! AGRICULTORES COMERCIANTES ANTES DE COMPRAR CAMIONES PREGUNTAD A LOS POSEDORES DEL FAMOSO 6 CILINDROS 4 FRENSOS CHEVROLET SON SUS MEJORES PROPAGANDISTAS ARQUES Y BONMATI Lda. Plaza de Isabel II, núm. 3 Alicante

Prueben los aperitivos y licores "ESCAT"

Un acuerdo comentado

Los médicos del Hospital

Al conocerse la forma en que han sido acoplados los médicos del Hospital al ser repuestos los facultativos destituidos por la Dictadura dictatorial, las gentes se preguntan cual habrá sido el criterio en que se han inspirado los señores Diputados de la Comisión Permanente para dejar a los señores D. Miguel y L.orca Pilet formando parte de la nueva plantilla.

Por la antigüedad no habrá sido ya que ninguno de estos dos señores ocupase el primer puesto.

Para acallar comentarios que en nada favorecen la seriedad de la corporación convendría una nota aclaratoria y de todos modos lo que sería más justo es sacar a libre oposición las dos plazas que restan, después de reponer a los médicos destituidos.

Casa de Socorro

Curaciones

En el benéfico establecimiento fueron curadas las siguientes personas:

Antonia Peral Juan, erosiones en el frente y brazo izquierdo.

Gloria Yegues Mateo, erosiones en el ojo izquierdo y brazo derecho producidas, por agresión.

Carmen Yaguez Mateo, aguja implantada.

Jesé Maruenda, contusión en el hombro derecho y erosión en la mano izquierda.

Micela Gosalbez, fractura del hombro izquierdo.

GUARDIA PARA MAÑANA

Médicos: don Andrés Pascual Devesa y don Federico Sellés.

Practicante, don Antonio Orenes.

HALLAZGO

En la Comisaría de la Guardia de Policía Urbana, se halla depositado, a disposición de quien acredite su propiedad, un reloj-pulsara, encontrado en la plaza de Ramiro, durante el festival de la «Gota de Leche» celebrado el día 14 del corriente mes.

Lea EL LUCHADOR

Información del Extranjero

De liberales no tienen más que el nombre

Una salida de tono

París, (radio).—«La Liberté» comenta la noticia de la próxima Asamblea de izquierdas españolas, que se celebrará en Francia. El periódico dice que Francia agradece la elección, que demuestra reconocimiento de la hospitalidad francesa, que se aprecia al extranjero; pero que agradecería también que los republicanos españoles escogieran otro lugar para celebrar la próxima reunión.

«Antifascistas italianos, republicanos españoles, todos cuantos preparan un golpe de Estado, eligen a Francia como centro de actividad y propaganda. y esto es algo exagerado.

Bien está que después del fracaso en luchas políticas los derrotados se refugien en Francia, dejando en la frontera los equipajes políticos.

El ministro del Interior trata de impedir el desarrollo de esos focos políticos, como lo demuestra las recientes expulsiones de anarquistas del territorio francés.»

Las huelgas de los textiles

Hacia una solución de concordia

París, (radio).—En el ministerio de Trabajo se ha facilitado hoy una nota oficiosa en la que se dice que el ministro señor Pierre Laval ha recibido esta tarde a los presidentes de los Sindicatos Patronales de la industria textil de Lille y sus alrededores.

Más tarde recibió a los delegados de los Sindicatos Obreros. No se han adoptado todavía resoluciones sobre los conflictos pendientes.

Las entrevistas continuarán mañana.

Lille, (radio).—La situación en las industrias de esta zona y de la de Roubaix y Turcoing, afectadas por la huelga, sigue mejorando lentamente.

Hay han vuelto al trabajo en Lille 1.450 obreros de las fabricas

textiles, y 250 de las metalúrgicas de Lille.

En Roubaix se han reintegrado a sus puestos 700 obreros textiles.

Con vistas a las elecciones

Fusión de dos partidos

Berlin, (radio).—Los partidos conservador populista y económico han decidido hoy llegar a una comunidad de intereses con fines electorales.

Con tal objeto se creará una comisión común que se encargará de dirigir los trabajos en el Reichstag.

También se publicará en breve un manifiesto electoral común.

Las negociaciones entre los partidos citados continuarán durante estos días.

No hay tal golpe de Estado

Hindenburg no imitará a Mussolini

Berlin, (radio).—En los círculos políticos se desmiente categóricamente la información publicada por un periódico de la extrema izquierda, y según la cual el bloque Hindenburg preparaba un golpe de Estado para establecer una dictadura.

La información añade que el propio presidente Hindenburg era el alma del movimiento.

A pesar de lo absurdo de la información es necesario desmentirla, ya que en el extranjero pudiera tomarse en serio, por lo menos en parte.

Comentarios a un discurso

Las relaciones germano-polacas

Varsovia, (radio).—Comentando los discursos pronunciados por el señor Treviranus con motivo de la campaña electoral alemana, un periódico socialista hace notar que las gestiones del ministro polaco de Negocios extranjeros han puesto fin rápidamente a las maquinaciones germanas.

Del mismo modo la opinión alemana, sin distinción de matices,

AUTOMOVILES USADOS

EN PERFECTO ESTADO DE FUNCIONAMIENTO

VENDEMOS

A PRECIOS BARATISIMOS

(DESDE 400 PESETAS)

FACILIDADES DE PAGO

Arques y Bonmatí, LDA. ALICANTE

ISABEL II, núm. 5

es, ha dejado escuchar su voz en el mismo sentido.

Con todo ello Europa queda suficientemente informada de la cuestión de las fronteras, cuestión que para Polonia entera no existe. No se consentirá nunca en Polonia bajo la fuerza, el entablar una discusión a este propósito.

El periódico socialista termina diciendo que Polonia está resuelta a defender la integridad de su territorio contra toda agresión.

Polonia ha hecho ya lo necesario a su debido tiempo para prevenir a Europa.

El periódico «Seisekartes» dice: «El revisionismo de Treviranus aumenta de día en día.

Plebiscito en el distrito de Malmédy; supresión de la desmilitarización de Renania; revisión del Plan Young; revisión de las fronteras orientales, y nuevos plebiscitos en Alta Silesia y Pomerania. Siguiendo así, Alemania exigirá no sólo la restitución de sus colonias, sino un nuevo reparto mundial de colonias sobre una base de igualdad».

Del caos chino

Los rebeldes han perdido los dos tercios de su gente

Shang-Hai, (radio).—El gobierno de Nankin afirma que en la toma de Tsi-Nan los rebeldes perdieron los dos tercios de sus efectivos y considerable material de guerra.

Los gubernamentales no encontraron después ninguna resistencia hasta Tien-Tsin.

Circula el rumor de que el mariscal Chang-Kai va a publicar una nota invitando a la paz general.



LIMPIA, BRILLA Y DA ESPLENDOR

Esta frase se puede aplicar con justicia al limpiar metales

Kaol

admitido en toda España como el mejor. No use usted otro.

Productos Químicos Hispánicos S.A. (S. A.)

Movimiento del Puerto

BUQUES ENTRADOS Y DESPACHADOS EN EL DIA DE HOY

ENTRADOS

Juan Marsall, español, de San Esteban de Pravia, con carbón.

Amzone, holandés, de Melilla, con descarga de Amsterdam.

Mallorca, español, de Melilla y Orán, con carga general y pasaje.

Guido Brunner, italiano, de Cartagena, con descarga de Kenitra y Casablanca.

Iberia, sueco, de Gothenburgo, con madera.

Gouverneur General Lsterriere, francés, de Oán, con pasaje.

DESPACHADOS

Amzone, holandés, para Vina-

roz y Amsterdam, con vino y carga general.

Mallorca, español, para Barcelona, directo con carga general y pasaje.

S. Giner, español, para Valencia y Cete, con vino y carga general.

Saint Paul, francés, para Valencia, Burdeos, Nantes y Rouen, con vino conservas y demás carga general.

Guido Brunner, italiano, para Valencia, Marsella, Niza y Génova, con vino y carga general.

Iberia, sueco, para Barcelona, con madera en tránsito.

Gouverneur General Lsterriere, francés, para Orán, con pasaje.

La revisión del Censo

Se exponen las listas en un local inadecuado

Hemos estado esta mañana en el juzgado municipal para ver las listas electorales que se exponen al público para su rectificación.

En el vestíbulo del juzgado, ocupado por más de treinta personas de la más varia condición, que llenaban por completo el no muy amplio local, hay instalada una mesita en la que se amontonan los cuarenta y cinco cuadernos que corresponden a otras tantas secciones del Censo de la capital y partidas rurales. Cuida del Censo una sola persona que en el momento en que hemos estado nosotros se veía asediada por más de quince ciudadanos que pretendían comprobar su existencia en las listas.

La tarea se ha hecho verdaderamente imposible. ¿No hubiera sido preferible que en el Ayuntamiento, por ejemplo en la Biblioteca Canalejas, se hubiera habilitado una amplísima mesa donde cómodamente pudieran ser examinadas las referidas listas? Esperamos que aún pueda hacerse esto y la tarea depurada se realice de manera más fácil que hasta el presente.

Lea usted EL LUCHADOR

Interesantes manifestaciones del ministro del Trabajo

Desmiente unas informaciones políticas

El carnet electoral

Madrid, (teléfono).—El ministro del Trabajo señor Sangro ha recibido a los informadores con quienes ha conversado largamente.

—Acabo de hablar con el subsecretario—les dijo—sobre el carnet electoral. Se redactará oportunamente una Real Orden que será sometida a dictamen del Consejo de Estado.

Hay sobre esto una nota curiosa. Personas que pedían antes con gran interés la implantación del carnet electoral, ahora antes de conocer las bases del concurso para su confección hacen críticas, creyendo que no meditamos lo necesario este asunto.

Nosotros hemos redactado el informe para someterlo al Consejo de Estado y esperamos que este alto cuerpo no introducirá modificaciones importantes en este asunto.

Espero también que puedan los ciudadanos proveerse del carnet en el mes de Diciembre a fin de que todos los electores tengan corriente este documento días antes de las elecciones.

Las elecciones

—¿Y cuando serán estas? preguntó un reportero.

—Todo el procedimiento pre-electorar estará terminado en Diciembre, contestó el señor Sangro.

—Entonces, replicó el periodista, ¿se harán las elecciones en Enero?

—Depende, contestó el ministro, del periodo electoral, que se declarará lo antes posible. Pero ¿qué más da que sea en Diciembre o en Enero? Si no hubiera habido que atender las justas reclamaciones de que se ampliaran los plazos para la rectificación del Censo y proceder a la depuración de errores, habrían podido ser en Diciembre.

Las bases de un concurso

De las bases del concurso para la confección del carnet, ¿nos puede anticipar algo?

—No, no puedo todavía. Ya ven que no he hablado de ello. Se ha dicho que tenemos interés en adjudicarla a una casa amiga del señor Aunós. No es eso cierto. El Consejo de Estado resolverá y con arreglo a la Ley se adjudicará. La Diputación de Barcelona tiene un modelo y también los Sindicatos y otras casas. Cuando se anuncien las bases del concurso este se hará con toda legalidad.

El ofrecimiento de la Standart

Se le preguntó también acerca de los rumores que circulan en la prensa extranjera acerca del ofrecimiento al gobierno español por parte de la compañía Standart, a cambio de la anulación del Monopolio de Petróleos, llegando a asegurar por esos periódicos

que el asunto había sido tratado en Consejo de ministros.

El señor Sangro desmintió rotundamente esta aseveración.

Una entrevista de Cambó con el Rey

Interrogado acerca de la conferencia que se dice celebrará el señor Cambó con Don Alfonso en Santander, el día 27, dijo el ministro, que no había nada sobre este asunto. Si el señor Cambó va a Santander como hacen otras personas para veranear no tendrá nada de particular que vea al monarca, pero que en esta visita se puede asegurar que no hay gato encerrado. Vivimos por nuestros propios medios.

La incompatibilidad de Viguri

Preguntado sobre la supuesta incompatibilidad del nuevo ministro de Economía señor Rodríguez de Viguri por razón de su cargo de vicepresidente del Consejo de Corporaciones, dijo el señor Sangro que seguramente a su regreso de Santander, dicho señor renunciará este último cargo y en una entrevista que piensa celebrar con él tratarán de la persona que le haya de sustituir.

El estado de Gitanillo

Ha sido trasladado a Sevilla para su curación

Bilbao, (teléfono).—El diestro Gitanillo de Triana ha sido reconocido nuevamente por los médicos.

Estos han manifestado que Gitanillo no se encuentra en condiciones de torear.

En su consecuencia, Gitanillo marchó anoche a Sevilla, donde atenderá a su curación.

Chismografía taurina

Se dice...

—Que esta tarde, en el correo de Madrid llegará a Alicante el ya matador de toros, Pepito Amorós.

—Que ha de alternar el domingo próximo en la plaza de Alcoy con Clásico y Revertito.

—Y que esa corrida pudo acrear mucho público al caso alcañauo, de haber presidido el acierito en la elección del ganado.

—Pero que toros de Samuel Hermanos, después de haber fracasado la divisa, recientemente, no interesan.

Sabemos...

—Que el empresario alicantino señor Rocamora accedió a ceder la fecha del sábado próximo para el concierto de los Orfeones.

—Que si el espectáculo no se celebra dicho día, no será por su culpa.

—Y que en Hellín, el domingo 28 de septiembre próximo, se correrán seis toros de don Indalecio García, antes de Ricón, por las cuadrillas de C. gancho, Gitanillo de Triana y Manolo Bienvenida.

E. DE T.

A pleno pulmón

Podrá usted respirar usando los comprimidos profilácticos «RU»

Con un COMPRIMIDO PROFILÁCTICO «RU», en la boca, se librará usted de toda clase de infecciones y podrá trasladarse de alta a baja temperatura sin temor a las consecuencias del cambio. Curan Tos, Catarrros, Bronquitis, Resfriados, etc. Indispensable a los Fumadores. Refrescan el paladar y aromatan el aliento.

Caja pequeña: 0'40

Caja grande: 0'75

De venta: Farmacias, Juan Aznar Remigio Romero, y Centro Farmacéutico.

Reparación de Automóviles

Revisión completa de chasis de todas marcas
Especialidad en las marcas Studebaker - Eskine
Montaje gratis de los frenos especiales DURAK

Ramón Trincado

Ex-mecánico de la casa Studebaker

Canalejas 7. Teléfono 424. ALICANTE

Los trabajos de este taller son escrupulosamente revisados y de ellos se responde

CEMENTO ASLANO

VENTA: MORA FERRETERIA ALICANTE

De Torreveja

Torreveja-Atracción

La verbena del 21

Este año promete ser mucho más interesante que el anterior. Por parte de las muchachas, hay un gran entusiasmo en cooperar al arreglo del Royal Cinema, siendo muchas las niñas de señoritas de Murcia y Orihuela, juntamente con las locales, que se dedican en la hora de la siesta a la confección de los adornos que este año con más profusión que el anterior adornarán el local.

Los pases para caballero irán igual que el año anterior, acompañados de tres invitaciones para señorita, habiendo gran profusión de demandas de Santapola, Los Alcázares, Guardamar, Murcia y otros pueblos cercanos, los cuales han anunciado que vendrán conforme a la costumbre en Torreveja y muy particularmente en esta verbena, con el mantón de Manila o traje de gitana.

Esperamos impacientes esta hermosa fiesta, que hará vivir en grata camaradería al distinguido público que asistirá a la misma.

Una rectificación. Con sumo gusto accedimos a la rectificación que nos pide don Ignacio Pérez Giménez, secretario del Ayuntamiento de Torreveja.

Por un error de información, entre los secretarios de Ayuntamientos que asistieron al acto político que desde estas columnas reseñamos, fué incluido el mencionado. Lamentando muy de veras lo sucedido, y siendo este señor completamente apolítico según propia manifestación, hacemos constar su ausencia en dicho acto. Queda complacido.

El Corresponsal

Ojeada a la Prensa local

«El Día» insiste en su campaña en el asunto de las pompas fúnebres, excitando al señor Mengual a que obre en justicia resolviendo este pleito.

«El Correo» reproduce en lugar preferente una crónica de nuestro entrañable compañero Carlos Espla.

«Diario de Alicante» inserta la opinión del señor presidente de la Diputación de Castellón, acerca del problema regionalista. Quiere el señor Castelló Tárrega que el futuro Estatuto confirme la cordialidad del elemento rector de la Región y planea en su articulado las aspiraciones ni mínimas ni máximas de las tres provincias, sino las aspiraciones comunes, primero y las particulares de cada cual, después o viceversa, se lleve al «Referendum» de todas las organizaciones administrativas y económicas principalmente afectadas, utilizándose después para su vulgarización la tribuna pública y la prensa periódica pero todo esto andando, porque no conviene perder tiempo para no quedarnos rezagados en este creciente movimiento de cordialidad de las regiones de España.

«El Tiempo» comenta satíricamente la comida de los agrarios a la cual asistió el señor Gil Fernández.

«La Voz de Levante» en su editorial se ocupa de las próximas maniobras de nuestra escuadra en aguas del Cantábrico.

La Maserá

El drama, en dialecto, de nuestro camarada Ferrándiz Torre-mocha, «La Maserá», ha sido impreso y puesto a la venta, al precio de 0'50 ptas.

Igual éxito de lectura habrá de conseguir «La Maserá», porque la misma emoción se advierte en sus escenas, viéndola en acción sobre la escena, que animándola el lector mentalmente.

«La Maserá», se halla a la venta en nuestra administración, y en kioscos y librerías.

Abelardo Chápi Galán. Alquiler de bocoyes vacíos.

Doctor Federico Sellés Miquel. Ex-Alumno del Hospital St. Louis de París. Consulta exclusiva de Enfermedades de la Piel y Secretas. De 10 a 1 y de 4 a 7. Plaza de Castell 1 entrecruce.

Pensión Alcantina BARCELONA. Ronda Universidad, 4, primer Teléno 16.921. Situado en el centro de la capital. Precios moderados. Director Gerente Vicente Lloret.

EL MEJOR PURGANTE DE AGUAS DE CARABAÑA. Jabón de Sales de Carabaña. Medicinal y de tocador.—El mejor para las afecciones de la piel. Pastilla pequeña, 0,80; grande, 1,25. Pedidos: Hijos de R. Chavarrí, Lealtad 12, Madrid. De venta en perfumería y droguería.

Libros

El problema del cambio es harto difícil de solucionar, y, siéndolo factible, deja de serlo con la rapidez que se desearía; paulatinamente ha de llegarse a la estabilización de nuestra divisa, y para ello todos hemos de poner nuestro grano de arena.

No vayamos a buscar fuera de casa lo que tenemos en ella; comercie-mos con los productos de nuestras tierras e intensifiquemos nuestras manufacturas, extendiendo nuestra exportación a todos los países.

El «Anuario General de España», resulta una gran ayuda, facilitando el medio de desarrollarse en cualquier aspecto.

Recientemente se ha publicado la edición de 1930, que consta de cuatro tomos, con más de 8.500 páginas en junto, conteniendo todos los datos (señas) del Comercio, Industrial, Agricultura, Ganadería, Minería y Profesiones de nuestra Nación, así como resúmenes geográficos, estadísticas, vías de comunicación, elemento oficial, etc. con Indices Geográficos de Anunciantes y de Profesiones con el que puede saberse en que poblaciones de España radica determinada industria, comercio o profesión. Lleva también una extensa Sección Extranjera, que bien puede llamarse pequeño Anuario Internacional, con señas de aquellas casas que, por sí de los de sus negocios, pueden sernos de más interés.

Con dicha obra, van también 54 modernísimos mapas, en colores, de todas las Provincias y Posesiones de España, los que han sido rectificadas recientemente.

Nuestra enhorabuena a la casa editora «Anuarios Bailly-Billiére y Riera Reunidos, S. A.», de Barcelona, por el éxito alcanzado en tan notable publicación.

Automóviles «La Unión»

De Alicante a Valencia. (Por Villajoyosa, Benisa, Gandía y Sueca. Combinado para Pego y Denia).

Servicio diario por nuevos y cómodos coches, ofreciéndose a los viajeros los bellos panoramas de la Marina, de la huerta gandiense y de la Ribera.

Administración en Alicante: P. Santísima Faz (antes Progreso), 5.

Consolatrix... SI CATÁSTROFES Y DUELOS DOQUIERA ENCONTRANDO VAS, BUSCA A TUS PENAS CONSUELO, AHORRA GASTOS Y DESVELOS... PON COCINA DE GAS.

Dr. Espuch Vidal del Hospital Provincial. Nariz-Garganta-Oídos. J. Costa, 9, (antes Ramales). Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6.

Notas municipales

Reunión previa

A las cuatro y media de la tarde se reunieron los señores tenientes de alcalde y el señor alcalde para examinar el Presupuesto que en la sesión de hoy ha de declarar se formado, acordando exponerlo al público por plazo de quince días para reclamaciones y otros quince para formular éstas.

Transcurridos esos términos se llevará el proyecto con cuantas reclamaciones se hayan producido a la discusión y resolución de Ayuntamiento pleno.

Obras en los jardines de Quijano

En la sesión de esta tarde propónese el señor alcalde pedir la autorización necesaria para realizar en los jardines del Panteón de Quijano las obras de ornato que tiene proyectadas.

Línea de automóviles ELCHE-ALICANTE

Table with 2 columns: DE ALICANTE, DE ELCHE. Rows for departure times: 7:30 mañana, 2:15 tarde, 7 tarde, 5 tde. ednal, 7 tarde.

Administraciones: Elche, Plaza Mayor.—Alicante, Posada La Unión.

Banco Internacional de Industria y Comercio

Capital pesetas 30.000.000. Presidente: Excelentísimo Sr. Marqués de Alonso Martínez. Domicilio social MADRID, Carrera de San Jerónimo, 84. Sucursales: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cadix, Caravacas, Cartagena, Cieza, Elche, Hellín, Murcia, Isla Cristina, Lorca, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa María, San Fernando, San Lucas de Barrameda, Sevilla, Triana (Casa Auxiliar), Toluca y Tecla.

Intereses que abona en pesetas. Cuentas corrientes vista 2'50. Cuentas corrientes a 8 días previas 3'75.

Cajas de Ahorro desde el siguiente día de efectuadas las impositaciones hasta en el que se retiren 4%. Bonos a vencimiento fijo, satisfaciendo los intereses trimestralmente al plazo fijo de un año 4'50. Idem, id., id. dos años 5'75.

EN CUENTAS DE MONEDA EXTRANJERA TIPOS CONVENCIONALES.

Dr. Francisco Soler. Facultades de España y Estados Unidos (N.A.). Especialista en Enfermedades de Niños y Matriz. Asistencia a Partos. Méndez Núñez, 4. ALICANTE.

Sastres. Se necesita taller en esta plaza para la confección de toda clase de prendas para caballero. Dirigirse a Vidal (hijo) de Elda.

Gran Hotel Samper American Bar.

Política social

Comisión Gestora sanitaria

Es Elche una población eminentemente industrial por la infinidad de fábricas que allí existen, y que en su mayoría fabrican al-pargatas y calzado, habiendo algunas también que fabrican tejidos para la confección de las mismas; existen además, fábricas de hilados en el ramo de la cordelería, fábricas de cintas, fábricas de suelas de goma, fábricas de materiales de construcción, fábricas de ojtes (Metalúrgicas) fábricas de trenzado mecánico, infinidad de talleres mecánicos para la reparación de toda esta red de fabricación en gran escala.

El elemento obrero para toda ésta clase de fabricaciones, está compuesto de obreras y obreros en un número que no bajará de los 15.000.

Pues bien; como ya hemos enumerado el conjunto de las fábricas y el de los obreros y obreras que allí trabajan, ahora vamos a ver qué garantías son las que allí existen, para estos trabajadores cuando sufren un accidente.

En Elche no hay una casa de Socorro Municipal, en Elche no hay un Laboratorio Municipal, en Elche, no hay un Hospital, tal como las necesidades de Elche lo requieren, supuesto que no se pueden practicar operaciones de cirugía mayor porque se carece en el mismo de un médico cirujano para esta índole de operaciones; sin embargo de esto en medicina el Hospital está casi a la altura de los de su categoría estando a frente del mismo el competente profesor don Andrés B. Gómez.

En la actualidad existe un dispensario de la Cruz Roja el cual viene a compensar en muy escaso límite este servicio de socorro para los casos de accidentes y enfermedades agudas.

En Elche hace falta que las autoridades sea demora de tiempo y para el próximo ejercicio de 1931 estudien la forma y manera de instalar la Casa de Socorro y el Laboratorio Municipal por todos aquellos conceptos que la Ley de Sanidad y el Estatuto Municipal ordena a más de que lo está pidiendo a voz en grito los obreros en su periódico órgano de los mismos «El Obrero». El LUCHADOR también ha solicitado esa mejora, refiriéndose a que el señor alcalde don Diego Ferrándiz y don Vicente Sansano Fenoll, diputado provincial, tienen en estudio éste asunto y están dispuestos a implantar estos dos servicios en el próximo año, supuesto que así lo han prometido al director del semanario antedicho en una entrevista que para tal motivo fué celebrada.

El señor Sansano por su parte está gestionando de la excelentísima Diputación Provincial se le conceda a Elche una subvención de la misma índole que vienen disfrutándola los Ayuntamientos de Villena, Alcoy y Orihuela; es de presumir que la excelentísima Diputación atenderá por ser de justicia la petición del señor Sansano, supuesto que la ciudad de Elche contribuye al contingente provincial en la misma forma y quizás en igual cantidad que alguna de estas poblaciones.

Alentamos al señor alcalde y al señor Sansano en esta empresa y esperamos de ambos den cumplimiento a su palabra empeñada con el Director de El Obrero por ser a este sector al que de más cerca le afecta tales servicios.

Elche con justa razón desea ponerse al nivel de otras poblaciones en los servicios sanitarios municipales y espera que sus aspiraciones sean atendidas por la excelentísima Diputación y por su Ayuntamiento supuesto que al pedirlos tiene por base garantizar con estos servicios al elemento trabajador fuente y riqueza de aquella población en los momentos en que luchando por la vida en la fábrica o en el taller sufre un accidente.

FRANCISCO QUESADA. Elche 16 agosto, 1930.

PANADERIA La Lucentina. Especialidad en Tortas de aceite. 1:1 Popas y Ensaladas. 1:1 Hornada especial a las 8 de la mañana. Antonio Brotons. Pl y Margall, 22. ALICANTE.

Lea EL LUCHADOR

FOGUERES DE SAN CHUAN

Comisión Gestora

Mañana jueves, a las siete y media de la tarde celebrará reunión la Comisión Gestora de los «Fogueres de San Chuan», en el local del Orfeón Alicante, Gerona, 38, para tratar de interesantes asuntos. A dicha reunión se convoca por el presente aviso a todos los Presidentes de las Comisiones de Hogueras, encareciéndoles su puntual asistencia.

El Secretario, R. Ferrándiz.

La Federación Universitaria Escolar es una agrupación libre de ideas religiosas y políticas.

Su ideal es la unión estudiantil. Todo estudiante debe por lo tanto figurar en ella.

«La Maserá», el drama regional de Ferrándiz Torre-mocha está a la venta en Kioscos y librerías.

Efectos de pesca. Artículos para caza. Sagasta, 5.—ALICANTE.

Transportes y Mudanzas

a largas distancias sin necesidad de embalaje, mediante

Camiones Renault

especiales para mudanzas de muebles.

Antigua Agencia

Vicente Asensi

Bañón, 12, Alicante

Única que dispone de perfectos elementos y garantiza la Seguridad, Rapidez y Economía en los

Transportes

Doctor Ernesto Ripoll Romeu

Ex-Asistente a las Clínicas Schweizerhof

Wadlsanatorium de Davos Platz (Suiza)

Ex Alumno de los Hospitales Saint Michel

Lañec de París

Tratamiento de la tuberculosis pulmonar por el

Pneumatorix Artificial

CONSULTA DE 10 A 12, Sagasta, 3

ALICANTE

Vajillas

Cristalerías

Lámparas

Novedades para Regalos

PETIT PARIS

Méndez Núñez, 28

ALICANTE

Escuela Modelo

EDUCACIÓN EVANGÉLICA

Calderón de la Barca, 26, 28 y 30; Juan de Herrera, 4

LA ESCUELA MODELO fundada hace más de treinta años ha alcanzado la mayor matrícula de las Escuelas de Alicante.

Edificios propios, especialmente construidos para colegios.

Profesorado numeroso y competente. — Clases al aire libre —

Grandes patios para esparcimiento de los alumnos.

FRANCÉS — DIBUJO — MÚSICA — GIMNASIA

Museo, Biblioteca escolar. Gabinete de Física.

CLASES GRADUADAS PARA NIÑOS Y NINAS

AUTOMÓVILES

Sabido es que los guardabarros están sometidos a una humedad constante y a una suciedad que corroe intensamente la plancha de hierro. Esta preocupación se ha salvado después de un detenido estudio y de ensayos a toda prueba. Una plancha de hierro pintada con el barniz negro «Timón» para guardabarros y sumergida en el agua durante 30 días salió completamente exenta de óxido.

BASTA UNA SOLA MANO PARA ELLO

PRECIOS

Bote de 1 kilo, 6'00ptas. Bote 1/4 kilo, 2'00 ptas.

» 1/2 » 3'50 » 1/8 » 1'25 »

Fabricante: DESIDERIO REIG.—Droguería

Bañón, 8 y 10.—ALICANTE

Surtido completo de los artículos para automóviles DucoDupont.

Venta autorizada de los aceites Monopol.

MAHOU

La mejor cerveza

MJY DE C. MAHOU

MADRID

Hornada especial a las 8 de la mañana

Antonio Brotons

Pl y Margall, 22 ALICANTE

ASID

PLAZA ISABEL II, 10

Lea EL LUCHADOR

Advertisement for 'Las Veinte Curas Vegetales del Abate Hamon'. Includes a portrait of the Abate, text describing the benefits of the vegetable cures, and a coupon for a free book 'La Medicina Vegetal'.

Lea EL LUCHADOR